

“熊猫”赶“三五”的故事

■ 陈宪祥

在世界的卷烟市场上,烤烟型的名优产品以英国的“三五”牌为代表,不仅在质量上名列前茅,销售亦最广泛,遍及世界。

在五十年代,笔者和配方工程师乐宗韶同在上海烟草公司工作。记得在1956年乐宗韶谈到我国的卷烟虽然全是烤烟型,但在质量还没有一个牌号能和英国的“三五”牌相比。主要是国产烤烟烟叶分级不清,上等烟同一把烟叶片的质量不一致,如果能从上等烟叶中逐片挑选,我们就无疑也可以获得能制出和“三五”牌质量相等的产品。当时虽没有明确提出以赶“三五”为目标,但心中确实以“三五”为赶的对象。这个建议得到公司领导的支持,乐宗韶开始到上海卷烟二厂(今上海卷烟厂)调查库存烟叶的情况,并提出挑选烟叶的标准,得到该厂的配合,立即组织工人进行挑选。乐宗韶同时研究配方,在很短的时期内反复试制小样,经过评定,确定了配方。当时认为熊猫是我国的国宝,故决定以熊猫为牌名。根据挑选出烟叶的数量,第一批生产了十余大箱,将其中十大箱交由上海市土产进出口公司运往香港销售,货抵香港不数日即被抢购一空。上海市土产进出口公司连接香港经销商的继续要货函电,但限于原料条件,竟无法继续供货。以后每年仅能小批生产,作为特供产品,供应中央及驻外使馆作招待之用。生产以来,质量稳定,始终保持如一。

1963年轻工业部成立中国烟草工业公司(下称总公司),向上海卷烟厂传达了周总理对熊猫牌卷烟的批评,原因是有一次总理

在驻外使馆招待外宾时,服务人员取出原听的熊猫牌,当着外宾的面切开,开来开去切割不开烟听的软盖,开出后因贮存日久,烟纸略有泛黄,烟丝的颜色亦变深。总公司指示熊猫牌的内在质量要在稳定中提高,听装烟的开听问题和延长保存期问题必须改进。

我们接到任务后,认为要解决的问题有三个:一是如何把熊猫牌的内在质量在原有基础上再提高;二是如何能使烟听的软盖能顺利割开;三是如何延长听装内烟支质量的保存期。我们认为三个问题不能单打一地一个一个地解决,必须交叉进行。

首先是烟叶配方,在总公司以产地调给上海的优质上等烤烟到后,我们先到仓库逐个了解烟叶的质量情况,立即由供销科组织人员进行逐片挑选,然后有选择地用手工卷制单品种小样,进行评吸,作好记录,使心中有数。然后由杨根福和笔者在熊猫牌原配方的基础上,各拟定三个调整的配方,制成六个小样,经过组织评吸,淘汰了其中的三个,再把余留的三个略加调整,第二次试制三个小样,进行评吸鉴定,由三个中筛选出一个我们一致认为最佳的配方,作为最后确定,无论是在香气、吸味和色泽方面均较原来略有提高。

在听装烟软盖的割切问题上,我们分析后认为症结是开听刀的质量问题。在五十年代从未发现这样的情况,经过调查,原来在六十年代前所用的开听刀是英美(颐中)烟公司遗留下的存货,是从国外进口的,存货用完后由工厂自行冲制。当时的工艺经手人用厚薄规格相等的普通黑铁皮冲制,虽然外表无异,而硬度不够,致每个开听刀连一只听的软盖也不能顺利割开。我们决定从研究刀的材料



着手,最后找到所需规格的冷轧钢,购进一批,由制听间的陆林根师傅重新开制冲刀模具,制成后,陆林根师傅只用一个听盖一连顺利地割开六只空听的软盖,开听问题从而解决。

在延长听装烟的保存期问题上,我们用熊猫听装烟产品和“三五”牌的听装烟先从前听的外观上比较,发现熊猫听装烟的软盖上有水滴焊锡,而“三五”牌则没有。其包装结果是毫无真空,这是问题的症结。于是我们改用真空包装,我们把两种不同封听工艺的卷烟各贴上标志和日期贮存。半年以后,约在1964

年,总公司宋副经理来厂检查工作,所取汇报,我们先作了详细汇报,取出两种不同封听工艺的样品,在会上当场检查,开听时软盖很容易顺利地割开,用旧工艺听装样品开听后发现烟丝颜色略有变深,闻不到烟香,而用真空封听的样品开听后烟香四溢,且烟丝颜色金黄不变。

1965年,笔者作为牛鬼蛇神,靠边改造,只知不久真空封罐机的项目完成并投入生产。自六十年代起“三五”牌改变了配方,与五十年代前的纯烤烟型风格不同,熊猫牌与之成为不可比的产品。

烟标见证 中式卷烟降焦步伐

■ 汪伟

卷烟中的焦油在燃烧过程中会产生有害物质,自1986年以后,中国就开始降焦减害行动。进入新世纪以后,国家烟草专卖局大力实施减害降焦工程,目前,卷烟焦油量已从过去的18毫克/支以上降到了10毫克/支左右,烟标上印有的焦油量便是最有力的佐证。

上个世纪50至70年代生产的卷烟大多没有“吸烟有害健康”、“焦油量”等标注、标识。如上世纪50年代中国人民解放军第四野战军后勤部生产的“国防”牌烟标。该标设计较为简单,标面上只印制有生产厂家和卷烟牌号,卷烟没有安装过滤嘴,也没有“吸烟有害健康”等标识。但60年代后,随着我国国民经济的发展,工业技术水平的提高,我国卷烟生产工艺已开始出现了明显的变化,有的生产厂家开始在卷烟中使用过滤嘴,降低吸烟对人身体的危害。如上世纪60年代至70年代国营玉溪卷烟厂出品的“布谷”牌烟标、武汉卷烟厂出品的“永光”牌烟标、地方国营新湘卷烟厂出品的“鹊桥”牌烟标、广西博白卷烟厂出品的“登高”牌烟标、陕西延安卷烟厂出品的“南泥湾”牌烟标等。

到了上世纪80至90年代,烟标上开始出现“吸烟有害健康”等警句,标注卷烟焦油量。1986年,国家标准规定,按“高、中、低”标注卷烟焦油量。自此焦油量降低,由1986年的26.68毫克/支降至1994年的17.97毫克/支。例如,贵州铜仁卷烟厂1999年出品的“独秀”烟标上,标注有“焦油量:18毫克”等字样。

1997年实施的GB5605—1996《卷烟》国标,提高了对卷烟质量的各项要求,特别是加强了对降低卷烟焦油量的技术要求,明确将焦油量分为“高、中高、中、中低、低”五个档次。这一阶段卷烟焦油量实现了稳中有降,由1995年的19.61毫克/支降至2000年的16.11毫克/支,5年间降低了3.5毫克/支。例如,上世纪90年代哈尔滨卷烟厂出品的“哈尔滨”烟标上印有“烤烟型焦油量:中”字样,“红塔山”烟标上印有“焦油量:中”字样。

新世纪以来,国家烟草专卖局不断出台关于卷烟焦油量的新规定,2001年起,盒标焦油量高于17毫克/支的卷烟不得进入全国烟草交易中心交易,2004年7月1日起,盒标焦油量高于15毫克/支的卷烟不允许进入交易市场交易。2010年以后,国内生产卷烟盒标焦油量不超过12毫克/支,2015年1月1日起不超过10毫克/支。

根据国家烟草专卖局的要求,烟草行业全面推进降焦工程,不断提高卷烟的技术含量,焦油量呈逐年递减趋势。2002年,卷烟平均焦油量水平由2001年的15.3毫克/支降至14.6毫克/支,迈过了15毫克/支大关。



家有烟客

■ 今文

当初结婚的时候,我看中老公很重要的一个原因就是他不吸烟,却万万没想到他有一群爱抽烟的亲朋。

他的二叔,嗜烟如命。才五十左右,张口便是满口焦黄,十个指甲全是黄色烟垢,典型老烟民一个。

他的死党利男小伟,烟龄不长,一天一包香烟却是雷打不动。虽有歌词“想你身上淡淡烟草味道”,可这哥们满嘴烟味,再想念烟草味的女人也没敢有与他成家的念头……

如这类烟客亲朋是不胜枚举,且在我家往来不断。古语有说:富人财多,穷人亲多。偏偏我与我家那位还穷得特有涵养。面对烟客制造的烟雾缭绕,虽然十分窝火,却不敢表露半分,而且还得脸含微笑,忍气吞声地在一边吸着二手的。

我与儿子最惨,有时还被烟雾呛得连连咳嗽,就差没泪水涟涟,却也没引起烟客的关注。终于到客人离去。他们右脚一出门,我们左脚便跑去打开所有门窗,也不管是严冬还是凉秋,将壁扇、落地扇全调至最大风速,两人手中还手执报纸、杂志,拼命驱赶烟雾,狼狈之极。

听说在英国,客人只要看见主人家的桌上没有摆放烟灰缸,便会自觉地不抽烟。难怪英国男人有“绅士”之称了。我也曾把烟灰缸收起来,可我家烟客都没到过英国,也不知何为绅士。抽烟,哪有那么多禁忌呢。看:靠着沙发的、跷起二郎腿的,或食指和中指夹着烟,往嘴里一送,然后吐出一团浓烟的;或用拇指和中指把烟捏住,然后悠悠地呼出圈圈轻雾,接着还用食指往烟灰缸里轻轻点敲着烟灰的。都那么忘我,那么惬意。没烟灰缸啊?行,拿出桌底的纸篓,食指潇洒一弹,或是直接将烟灰弹于桌上。更有甚者,将烟灰掉在我用了整一下午的体力劳动才打扫干净的地板上。到后来,我不得不把藏起来的那个烟灰缸拿出来,还另买了两个放在了桌上。曾小心翼翼地敲侧击地善意提醒:吸烟有害健康,20支香烟里的尼古丁就可以杀死一头牛,戒了或少抽点吧。

年长的说:都抽了几十年了,黄土盖到脖子上了还戒什么呀!戒了就没人生!年轻点的说:不抽烟的男人还算是男人吗!更有的振振有词道:嫂子,我们要是不抽烟,国家税收就会大减,我们这是在为国家的GDP做贡献呀!也曾异想天开地想在家门口贴上“禁止吸烟”,可这明显有“不近人情”之嫌。也想过在家设个“吸烟区”,可在这连挪脚也不敢迈大步的巴掌大的地方,哪有多余的空间一卫生间倒是可以的!可要真敢这样,又担心有怠客之嫌!后来我灵光一闪,突然想到拿儿子来当禁烟牌。

牡丹香烟忆牡丹



■ 高光新

一位久违的好友来源香烟酒商行,我给他递上一支香烟,他说抽我的吧,随手拿出了一包“牡丹”。也许是好多年没见过牡丹香烟,且没抽上“牡丹”,或是好多年

没回老家的缘故,尘封已久的童年记忆飞速打开,每年4-5月,乡间农家小院门口,阳台上,一朵朵牡丹花,在绿叶的衬托下绚烂地开着。朵大色艳,奇丽无比,有红、黄、白、粉紫、墨、绿、蓝等色。花多重瓣,姿丰典雅,花香袭人。牡丹为花中之

记一次下乡检查

■ 冯传奇

由于岗位的变动,我已经一年多没有参与下乡检查了。这一次是跟随烟叶部的同事一道去建平烟站核实烟叶移栽面积。也是我生平第一次直面接触烟草这种作物。以前对烟草的认识也只是停留在报刊层面,这一次亲见让我感触颇深。不光是烟叶种植本身,还有那些在基层烟站工作的技术员们,让我从不同角度对人生有了一个新的思考。

实践出真知

当我们坐在课堂上之乎者也的时候,殊不知外面的世界已经跨越发展了几千年,我们还以四大发明自居的时候,外国人的钢枪大炮早已对准了我们的国民,当我们坐在会场抱着传统的理论去思维的时候,哪能想到世界已经是如此的开放了?很多事情,你没有去亲历,你就无法想像它的变幻莫测,你认为根本不可能发生的事情,往往就在现实中发生着。好多事情,你不去实践,根本无法去探究本质得出真知。

烟叶移栽,你不去认真核实面积,烟农就会虚报从而获取更多的财、物补贴。卷烟市场,倘若不去检查,不法分子就会更加肆

无忌惮。一个管理者,假如不去基层调研检查指导,那么整个企业就会懒散瘫痪,政令得不到执行。反过来,没有经过实践而通过空想出来的理论、观点,一旦应用到实践,那么他就会犯下机会主义错误,“人误地一时,地误人一年”,后果可想而知。

所以说,要想把某项具体工作做到位,就得亲自到现场去走一走,看一看,做一做,只有这样才能从中悟出切实可行的道理,找出其中的窍门,从而提高工作效率。

文化对人的影响

在企业文化建设方面,从物质基础设施建设到精神层面的宣贯,我们企业下了很大力度。我认为这种文化对每一名员工的影响都是深刻而持久的。从基层烟站的每一个角落都能体现朝烟“实”文化。

首先,员工工作比较实。从烟叶总站到基层烟站的实际距离是不近的,但是却丝毫没有“天高皇帝远”的那种虚无。很多工作,包括痕迹化材料、地块、面积,没有平时细致的工作积累是无法做到位的,光靠突击式弥补是达不到这个效果的。其次,各项制度落实比较实。一个烟站,加上门卫也不过那么几个人,但是各项公示材料都在公示板上张贴,丝毫

看不出是应付检查而做的秀。第三,朴实的人格,融洽的氛围。“实”做为朝烟文化的根本,我认为就是培养出一批朴实的人,营造了一个融洽的氛围,这才是企业文化最成功的一面,从烟站员工间融洽的氛围可以体现。当你坐在一个整天勾心斗角,各个虎视眈眈的办公环境里,人的眼神、表情、姿态和一个融洽、富有活力的队伍是截然不同的。

通过“实”文化的宣贯,营造了一个和谐的工作氛围,彼此间不为蝇头小利而乐而忧,豁达、宽容、轻松、愉悦的工作环境,快乐的生活,快乐的工作。

关怀无处不在

烟站员工和烟草职工略有不同,他们大都来自外地,工作和生活对于他们来说都是一个挑战。有来自经济方面的,也有来自精神方面的。在和他们聊天中,我感受最深的是公司领导对他们的关爱。

首先是在建平街里给大家租房子。目的很简单,就是能让大家能接触到更多的人,拓宽交际面,争取把家安在建平。这一点做的非常到位,一个烟站就那么几个熟悉的面孔,整天面对的是烟田,又没有亲属在本地,整天在农村,他们的交际范围是十分有限的。通过在

县城里租房,能够让他们接触到更多的朋友,有更多的时间去了解这里的乡土人情,尽早的融入这里的生活,虽然成本费用略有增加,但是我觉得对他们的人生是有深远意义的,解决的是这一代烟叶人的根本问题,是留住人才的高明之举。其次,探亲假的问题。“儿行千里母担忧”,烟叶员工好多家乡都在千里之外,过年似乎是他们唯一能回家团圆的机会。给他们比其他人更长的假期,也是一个深得人心的举措。尽管这样路途遥远,扣除来回坐车时间,在家和父母团聚的时间也是非常有限的。通过这次在烟站核实面积,我觉得烟站完全可以实行弹性工作制。烟叶生产期可以串休,或者不休,等到冬季相对清闲的时候可以集中放假,这样员工回家团聚的时间可以适当延长,休假结束也能更安心地在这里工作。

企业的发展需要人才,我们在培养人才的同时,能够留住人才也是企业蓬勃发展的具体体现。一个信鸽只要它在一个地方繁育了后代,那从此以后这里就是它的家,不管它到了哪里,它始终会把家作为它唯一的方向和归宿。普尤如此,人何以堪?在不断加强的制度建设、文化建设、队伍建设的基础上,我们相信朝烟一定能成为员工成长的沃土,人才辈出的摇篮。